

# 足音铿锵三十载 滋兰树蕙育英才

## ——方铿先生与小海中学三十年的不凡情缘

□朱仪文

惊闻方铿先生仙逝,悲伤至极,哀思如潮。方铿先生子承父业,惠泽桑梓,捐资兴教,造福后代,感人事迹,历历在目。

每每想起这些,先生的音容宛在昨日,点滴难忘。自1993年起,方铿先生和他的家人多次来小海中学,和小海中学结下了不凡情缘。方铿先生儒雅、谦虚、诚信、守诺、孝顺、慈善、节俭、执着的大爱老者形象深深地刻在我的脑海中。

### 儒雅 谦虚

方铿先生,1938年出生于江苏南通小海镇。1961年,毕业于美国麻省理工学院,获化学硕士学位。2005年,获香港理工大学荣誉工商管理博士。他是一个实业家,办公司、做生意,据说他每年有一个亿的收入。但他举止言行不像老板,像教授;不像经理,是绅士。他平时很低调,态度很谦虚。他获得的荣誉奖项很多,但他从不炫耀自己。2012年,他获得星岛新闻集团颁发的2011工商金融组杰出领袖奖,在颁奖仪式上,他谦虚地说:“我想我不该得此奖项,即使得了,也应该归功于我公司的全体员工。”方铿先生倾其心力,唯求人才辈出、富村强国,不求沽名钓誉、显扬自我。在小海中学教学楼定名过程中,家乡人民要求以方氏为楼房命名,方先生婉言辞谢,选定为“育才楼”之名,表现了一名旅居他乡的企业家的高远境界和博大胸怀。葛洪说得好:“劳谦虚己,则附之者众;骄慢倨傲,则去之者多。”在生活中,谦虚是每个人所必备的品格,具有这种品格的人,在待人接物时能温和有礼,善于倾听他人的意见和建议,能保持不断进步,能聚集更多的人气,能获得好人缘。

### 诚信 守诺

恪守诚信是一个人处世和成事的根本。富兰克林说过:“失足,你可以马上恢复站立;失信,你也许永难挽回。”所谓恪守诚信,就是言必行,行必果,答应了别人的事情就一定要做到。方铿先生一诺千金,在办小海中学的过程中,他不用签协议、批条子,答应要办的事,不管自己经济周转有多困难,都能及时将捐款如数到位。方氏三代人都是诚信守诺的模范,他们坚持把诚信、守诺作为人生必备的、最起码的道德准则,为人处世的基本原则。1992年,方铿先生的大弟方超先生收购了“华康”制衣厂,后因连续几个月没接到订单而倒闭,就在倒闭前,方家人特别交代,先给工人结算工资,再给供应商算清货款,谁的钱都不能欠。代理人罗崇良做了一件让员工们大吃一惊的事情:他亲自请来当地政府监督自己给工人补偿工资的情况。250多名工人在拿到全额补偿款后,与这个有情有义的老板洒泪相约:若老板再开厂,还要到他手下打工。雁过留声,人过留名,方家人就是靠诚信、守诺在香港、在内地、在



2004年11月28日,方铿先生参加校庆。

世界各地成就了一番事业。

### 孝顺 慈善

在我的印象中,方铿先生姐弟五人都是很孝顺的,尤其是作为长子的方铿先生,他秉承其先父方肇周先生的遗志,从1990年6月开始,他以加倍的热情投入报国爱乡、造福桑梓的行动之中。他说:“振兴实业靠人才,培养人才靠教育,实施教育靠学校,尤其是一流的学校。”在他父亲方肇周20世纪80年代捐赠给母校小海小学50万元人民币的基础上,他又捐赠300多万元给小海小学新建教工宿舍楼、多功能楼,添置现代化教学设备,使小海小学成了“十佳校园”。为了支持家乡培养和输送更高层次的人才,1993年7月,他再次慷慨解囊,捐赠630万元人民币,征地65亩,兴建小海中学。1994年8月,学校以“小荷才露尖尖角”的风采,拉开了培育桃李的帷幕,面向社会招收了第一批初一新生。为了逐步扩大规模,创造更好的条件,方铿先生每年捐资建一幢学生宿舍楼或者教师办公楼或者饭堂、礼堂等。从1993年至今,共计捐赠3056.61万元人民币。2001年,方铿先生又以母亲厉素芳老太太的名义捐资420万元人民币,在老太太的家乡启东市创建善成小学。2005年,向南通大学捐资1000万元人民币,用于该校教学楼建设和设立方氏奖学金。

厉素芳老太太心地善良,她到苏州木渎灵岩山,看到上下山路难行,立即捐资100万元人民币给他们修建道路,又捐资在半山腰建了一个亭子,让进香者中途可以歇歇脚。受老太太的影响,方铿先生十分重视慈善事业,千方百计帮助需要帮助的人。他特别乐意帮助上学有困难的学生。早在20世纪80年代在通州高级中学设立“方氏奖学金”,我们小海中学的师生更是得益匪浅,在学校设立了方氏奖学金、弘方班助学金,捐500万元给上海交大专门为小海中学的学生考上交大后的助学金。徐杰、陆耀华、项宏亮、陆一鼎等一大批优秀学生上大学后得到每年的学费补贴;郭静娴等一批同学被选送上香港理工大学,他给他们每人每年10万港币的学习费用。从1998年至今,方铿先生通过爱心人士牵线搭桥,先后6次向遵义捐资1150万港币,为遵义援建学校21所。2002年,向小海小学捐的100万元人民币是厉素芳老太太九十岁生日5个子女给的贺

礼。2012年,向遵义捐赠的300万港币是5个子女给老太太百岁生日的贺礼。受方老太太的委托,300万港币全部捐给遵义修建基层医院。

### 节俭 执着

方铿先生拥有的实业很多,实力在香港来说也是屈指可数的。他为慈善事业已捐出4亿多元,但他平时节俭的程度让人难以想象。一次与方先生、孙邦铎先生吃饭,方先生到别的桌上去敬酒了,服务员端上了一碗狮子头,孙先生连忙盛了一个狮子头放在方先生前的盘子里。他说:“方先生要吃的,平时他们全家都很孝顺,跟着老太太吃素,方先生很瘦,我怕他身体吃不消,每周叫夫人做了肉圆,请他来吃饭。”2003年,我应邀去了香港,见到他办公室非常简陋,无豪华办公设施,他说一个单位一所学校办得好不好,不光看它的外表,最主要看它的文化底蕴和精细的管理。

多年来,方铿先生爱国爱家乡的热情始终没有变,他每次打电话给我,询问学校情况,我说挺好时,他就非常高兴,每次都嘱咐我代他向学校领导和全体教职工问好,下次到南通来一定到学校看看。他对事业的执着追求没有变,他让从英国留学回来的儿子方仁德先生掌管在江苏的所有企业,把赚到的钱又源源不断地回报社会。30余年间的无私捐赠,方氏家族为南通基础教育的发展作出了巨大贡献,也为通港两地交往交流打下了坚实的基础。2017年,南通市小海中学作为方铿先生捐赠的学校,与香港小西湾福建中学结为姊妹学校。通过优秀生互访形式,增进两地学生之间的人文与情感交流,拓宽人才培养视野。在课程管理与实施中,通过教师互派,进行学科教学观摩与研讨,丰富课堂教学理念。2019年暑假,香港小西湾福建中学的同学们来小海中学访问,走进我校结对同学的家中,一起登狼山游濠河,共同度过了在南通的5天美好时光。两校之间还建立了空中课堂,让两所学校的老师、学生走进同一个课堂,提高教育交流的深度与广度。这些交流互动得以成行都离不开方铿先生的关心、支持与帮助。

方铿先生的大爱故事几天几夜也说不完。老先生已经仙逝,但先生艰苦奋斗、永不懈怠的进取作风,甘于奉献、回报社会的高尚品德,挚爱祖国、造福桑梓的赤子情怀,情系教育、放眼世界的远大目光,将作为“方氏精神”永远留存在小海中学每个“方正人”的心中。

1993年7月,方铿先生秉承其先父方肇周先生遗愿,在继续捐资小海小学的同时,又捐巨资630万元新建小海中学,使家乡学子足不出镇就能获得优质教育。

1994年8月28日,小海中学以“小荷才露尖尖角”的风采,拉开了培育桃李的序幕,开始招收第一批初一新生,往后每年递增4个班。1997年中考,综合各科成绩含体育,在全市范围内均名列前茅。在2000年高考中,首届高三学子徐杰一鸣惊人,以优异的成绩被清华大学录取,后又有陆燕燕、邱诗媛等同学陆续进入清华大学就读。此外,还有大批小海学子进入中科大、南大、复旦、同济、上海财大、浙大、香港科技、香港理工大学等一流学府深造。同时,学校也跻身于南通市重点高中、三星级学校行列,先后获得“南通市模范学校”“江苏省素质教育先进单位”等50多项殊荣,江苏电视台更是以“新星闪耀江海平原”为题,作了专题报道。在方先生的一路关心和指导下,学校不断发展壮大,现占地157亩,拥有51个教学班,2800多名师生员工,具备优良师资和一流的硬件设施。目前,在学校党委、校长室的带领下,全校上下勠力同心,正朝着建设新优质初中和高品质高中奋力迈进。



1993年7月20日,方铿先生在学校奠基仪式上致辞。



2015年9月7日,方铿先生参观学校陶吧教室。